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 Kính gửi: Công ty TNHH AREVO Hồ Chí Minh 
Đ/c: tầng 3 và tầng 4 trong nhà xưởng cao tầng, lô 100 khu chế xuất Sài Gòn - Linh 

Trung, Phường Linh Trung, TP.Thủ Đức, TP.HCM 

Phúc đáp Công văn số 20230901/TLMMTB ngày 09/01/2023 của Quý Công ty 
về việc nêu tại trích yếu, Cục Hải quan Thành phố Hồ Chí Minh có ý kiến như sau: 

- Theo quy định tại khoản 5 Điều 25 Nghị định số 08/2015/NĐ-CP ngày 
21/01/2015 được sửa đổi, bổ sung tại Nghị định số 59/2018/NĐ-CP ngày 20/4/2018 
của Chính phủ thì: 

“5. Đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu thuộc đối tượng không chịu thuế 
xuất khẩu, thuế nhập khẩu, thuế tiêu thụ đặc biệt, thuế giá trị gia tăng, thuế bảo vệ 
môi trường hoặc miễn thuế hoặc áp dụng thuế suất, mức thuế tuyệt đối theo hạn 
ngạch thuế quan và đã được giải phóng hàng hoặc thông quan nhưng sau đó có thay 
đổi về đối tượng không chịu thuế hoặc mục đích được miễn thuế; áp dụng thuế suất, 
mức thuế tuyệt đối theo hạn ngạch thuế quan; hàng hóa là nguyên liệu, vật tư, linh 
kiện nhập khẩu để gia công, sản xuất hàng hóa xuất khẩu và hàng hóa tạm nhập - tái 
xuất đã giải phóng hàng hoặc thông quan nhưng sau đó thay đổi mục đích sử dụng, 
chuyển tiêu thụ nội địa thì phải khai tờ khai hải quan mới. Chính sách quản lý hàng 
hóa xuất khẩu, nhập khẩu; chính sách thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu 
thực hiện tại thời điểm đăng ký tờ khai hải quan mới trừ trường hợp đã thực hiện đầy 
đủ chính sách quản lý hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu tại thời điểm đăng ký tờ khai 
ban đầu”. 

- Theo quy định tại Điều 79 Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 
được sửa đổi, bổ sung tại Thông tư số 39/2018/TT-BTC ngày 20/4/2018 của Bộ Tài 
chính thì: 

“1. DNCX được thanh lý hàng hóa nhập khẩu bao gồm: máy móc, thiết bị, 
phương tiện vận chuyển, nguyên liệu, vật tư và các hàng hóa nhập khẩu khác thuộc sở 
hữu của doanh nghiệp theo các hình thức: xuất khẩu, bán, biếu, tặng, tiêu hủy tại Việt 
Nam. 

2. Thủ tục thanh lý 
a) Trường hợp thanh lý theo hình thức xuất khẩu thì doanh nghiệp đăng ký tờ 

khai hải quan xuất khẩu; 
b) Trường hợp thanh lý theo hình thức bán, biếu, tặng tại thị trường Việt Nam, 

DNCX được lựa chọn thực hiện theo một trong hai hình thức sau: 
b.1) Trường hợp DNCX lựa chọn hình thức chuyển đổi mục đích sử dụng thì 

đăng ký tờ khai hải quan mới, chính sách thuế, chính sách quản lý hàng hóa nhập 
khẩu áp dụng tại thời điểm đăng ký tờ khai hải quan hàng hóa nhập khẩu chuyển mục 



đích sử dụng (trừ trường hợp tại thời điểm làm thủ tục nhập khẩu ban đầu đã thực 
hiện đầy đủ chính sách quản lý nhập khẩu); căn cứ tính thuế là trị giá tính thuế, thuế 
suất và tỷ giá tại thời điểm đăng ký tờ khai chuyển mục đích sử dụng quy định tại 
Điều 21 Thông tư này. 

Sau khi chuyển đổi mục đích sử dụng thì việc bán, biếu, tặng hàng hóa này tại 
thị trường Việt Nam thực hiện không phải làm thủ tục hải quan; 

b.2) Trường hợp DNCX lựa chọn hình thức thực hiện thủ tục xuất nhập khẩu 
tại chỗ theo quy định tại Điều 86 Thông tư này thì DNCX thực hiện thủ tục xuất khẩu 
tại chỗ; doanh nghiệp nội địa thực hiện thủ tục nhập khẩu tại chỗ, nộp các loại thuế 
theo quy định. Tại thời điểm thực hiện thủ tục xuất khẩu, nhập khẩu tại chỗ không áp 
dụng chính sách quản lý hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu trừ trường hợp hàng hóa 
thuộc diện quản lý theo điều kiện, tiêu chuẩn, kiểm tra chuyên ngành chưa thực hiện 
khi nhập khẩu ban đầu; hàng hóa quản lý bằng giấy phép thì phải được cơ quan cấp 
phép nhập khẩu đồng ý bằng văn bản. 

c) Trường hợp tiêu hủy thực hiện theo quy định tại điểm d Điều 64 Thông tư 
này”. 

- Liên quan đến hồ sơ hải quan khi thực hiện thủ tục thanh lý hàng hóa của 
DNCX: Đề nghị Quý Công ty nghiên cứu quy định tại Điều 16, Điều 79 Thông tư số 
38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 được sửa đổi, bổ sung tại Thông tư số 39/2018/TT-
BTC ngày 20/4/2018 của Bộ Tài chính. 

- Đối với hàng hóa trước đây DNCX mua từ nội địa và nhà thầu trong nước đưa 
vào thi công mà không làm thủ tục hải quan thì khi thanh lý, DNCX không phải làm 
thủ tục hải quan. 

Cục Hải quan Thành phố Hồ Chí Minh trả lời để Quý Công ty tham khảo thực 
hiện. Trường hợp có vướng mắc phát sinh, đề nghị Quý Công ty liên hệ với Chi cục 
Hải quan nơi làm thủ tục để được hướng dẫn cụ thể. 

Trân trọng./. 
 
Nơi nhận: 
- Như trên; 
- Cục trưởng (để báo cáo); 
- Các Phó Cục trưởng (để báo cáo); 
- Phòng CNTT (để đăng web); 
- Lưu: VT, GSQL.Ngọc (3b). 
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